

# КАНИКУЛЫ ПОД СЕВЕРНЫМ СОЛНЦЕМ

## Организация летнего отдыха детей и молодёжи Заполярья



**Василий Костюкевич,**  
начальник  
Комитета  
по образованию  
администрации  
Мурманской  
области

Летний отдых и оздоровление детей — важная государственная задача, решение которой лежит не только в сфере деятельности органов управления образованием Мурманской области, но и прежде всего — в социальной политике администрации и губернатора области.

Рыночная экономика внесла свои жёсткие коррективы в социальную сферу. В до-реформенные времена ведомственных лагерей, принадлежащих предприятиям Мурманской области, оздоровительных учреждений нашего региона, находящихся за пределами области — в Адлере, Анапе, Белгородской области, насчитывалась большое количество. Перед родителями не стоял вопрос, куда отправить своих детей на лето, плата за путёвки была стабильной. Но за последние 10 лет пионерские лагеря закрывались, передавались в иную собственность, и на каком-то этапе мы не смогли противостоять этому процессу. Предприятия отказывались от лагерей по причине спада производства. Если в целом по России речь идёт о тенденции сокращения ведомственных загородных лагерей (в 2002 году потерял 91 лагерь, в 2003-м — 60), то в нашей области в 90-е годы произошёл обвал в области детского отдыха: практически все предприятия избавлялись от социальных дорогостоящих объектов, были распроданы все лагеря и базы отдыха за пределами области. В настоящее время только два предприятия владеют двумя оздоровительными лагерями в Анапе, сохранившимися ещё с советских времён. Однако из-за дороговизны проезда и сопровождения детей эти предприятия выделяют для детей своих работников лишь 18–20 путёвок. Абсолютное же большинство продаётся. Так, в прошлом году путёвки по повышенным ценам были проданы нефтяникам других регионов.

Когда на федеральных селекторных совещаниях по летнему отдыху хвалили за хорошую организацию детских каникул Краснодарский край, это вызвало улыбку у членов нашего координационного совета. Мы были бы очень рады, чтобы наши дети и без всякой организации имели возможность побегать во дворе у бабушки или других родственников, живущих в этом благодатном крае, хотя бы несколько недель в летние каникулы. К сожалению, и это стало недоступно для многих семей мурманчан: только дорожные расходы сопоставимы с месячной заработной платой многих родителей. У учителя, например, средняя зарплата составляет 6640 рублей в месяц, а два билета на поезд до Краснодара и обратно стоили в прошлом году 5370 рублей.

Но тем не менее, несмотря на реальные трудности в организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей, мы нашли возможность ежегодно обеспечивать отдых 55% детей от общего количества обучающихся. Это достигается благодаря региональной политике, успешному взаимодействию органов управления образованием с социальными партнёрами — Фондом социального страхования, органами социальной защиты, здравоохранения, управлением по делам молодёжи и другими ведомствами и государственными структурами.

На областном уровне законодатели при активном участии Комитета по образованию приняли нормативно-правовые акты, определяющие основные полномочия органов исполнительной власти. Организация отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодёжи осуществляется в соответствии с **законом Мурманской области «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Мурманской области»**, принятым в 2000 году.



Основными законодательно закреплёнными формами государственной поддержки системы детского летнего отдыха определены: разработка нормативных правовых актов; финансирование целевых программ; размещение государственного заказа на организацию отдыха и оздоровления; предоставление налоговых и финансовых льгот организациям, обеспечивающим отдых детей, независимо от организационно-правовых и форм собственности; развитие материально-технической базы детского отдыха, информационно-методическое и кадровое обеспечение этой деятельности. Координирующим органом государственного управления в этой области в соответствии с законом стал Комитет по труду и социальному развитию. Комитет по образованию уполномочен организовывать отдых детей за счёт средств областного бюджета, обеспечивать заключение договоров с оздоровительными и санаторными учреждениями об отдыхе и лечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.



Поход в горы. На привале

Законом предусмотрена разработка (не реже, чем раз в пять лет) региональной целевой программы организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Цель такой программы «Дети и отдых» — **улучшить состояние здоровья детского населения, снизить детскую безнадзорность, создать оптимальные условия для отдыха и оздоровления детей, проживающих на Крайнем Севере, обеспечить отдых, оздоровление и занятость детей, находящихся в трудной жизненной ситуации — детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов, безнадзорных и других, нуждающихся в особой заботе государства.**

Реализация мероприятий программы «Дети и отдых» в рамках региональной целевой программы «Дети Кольского Заполярья» позволила увеличить количество детей и подростков, охваченных различными формами летнего отдыха и оздоровления, в том числе за пределами региона. Ежегодный рост численности

таких детей составляет около 10%. Растёт и финансирование детского отдыха. Если на проведение оздоровительных мероприятий в 2003 году было выделено 306,4 млн руб., то в прошлом году правительство области приняло региональную целевую программу «Дети Кольского Заполярья» на 2004–2006 годы. Общий объём затрат на реализацию программы «Дети и отдых» возрос: он составил 963890,5 тыс. руб., в том числе из средств федерального бюджета — 91519,4 тыс. руб., из областного бюджета — 26202,1 тыс. руб.

**Правительство Мурманской области ежегодно принимает постановление «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодёжи в Мурманской области».** Этот документ определяет конкретные задачи на год, даёт поручения всем участникам этой деятельности с учётом особенностей условий текущего года. Координирует организацию отдыха и занятости детей и молодёжи **Экспертно-координационный Совет по реализации региональных социальных программ в интересах семьи и детства при правительстве области.** Состав Совета утверждается постановлением правительства, возглавляет Совет заместитель губернатора Мурманской области Людмила Александровна Чистова.

### **Роль системы образования в организации летнего отдыха**

В прошедшем году мы стремились максимально использовать кадровый, материально-технический, программно-методический, информационный потенциал системы образования, чтобы наполнить каникулы разнообразными, содержательными делами, отвечающими запросам детей. Приоритетным в деятельности органов управления образованием стала организация оздоровления и полезного досуга детей, нуждающихся в государственной поддержке — сирот и оставшихся без попечения родителей, а также детей из малообеспеченных семей и подростков с девиантным поведением.



На протяжении ряда лет в области успешно проходит отдых воспитанников детских домов и школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, причём свыше 90% ребят этой категории отдыхают в лагерях и санаториях на берегу моря за пределами области, а также за рубежом. Особенностью летнего отдыха детей из интернатных учреждений в последние два-три года стали разнообразные его формы: отдых в санатории, в оздоровительном лагере, в трудовых бригадах. География мест отдыха также разнообразна — Краснодарский край, Московская, Вологодская, Ленинградская, Белгородская, Тверская, Псковская области, Украина.

В прошлом году мы смогли обеспечить отдых 3120 детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, половине учащихся учреждений начального профессионального образования из числа сирот, а это — в два раза больше, чем в предыдущие годы. Большинство детей этой категории (74%) отдыхали за пределами области. Воспитанники подведомственных комитету школ-интернатов, в том числе все сироты, ежегодно проходят оздоровление в детских оздоровительных лагерях и лечение в санаториях Вологодской, Московской, Ленинградской областей, на Украине на Азовском море.

Мы используем все возможности для оздоровления этой категории детей. Так, в прошлом году по инициативе генерального директора Открытого акционерного общества «Артикшельфнефтегаз» Бориса Константиновича Кутычкина и члена Совета Федерации Федерального собрания Леонида Леонидовича Лебедева в санатории и оздоровительном лагере Чувашии прошли оздоровление 130 детей из детских домов, семей опекунов из отдалённых районов области. Все расходы — оплата путёвок, проезд до места отдыха и обратно, пребывание учителей сопровождающих детей — финансировало Открытое акционерное общество «Артикшельфнефтегаз».

Наибольший среди предприятий вклад в организацию летнего отдыха и оздоровления детей вносят градообразующие, крупные предприятия и другие хозяйствующие объекты Мурманской области. Так, например, в прошлом году приобрели путёвки детям: ОАО «Апатит» — 700 путёвок; Кольская горно-металлургическая компания — 590; «Олкон» — 148; Отделение железных дорог — 425; Колэнерго — 209 и другие предприятия. За это мы им искренне благодарны! Акционерное общество «Апатит» предоставило также безвозмездно 85 путёвок на две смены для воспитанников детского дома и коррекционной школы-интерната.

Активно развивается практика оздоровления и отдыха детей, нуждающихся в социальной поддержке, в зарубежных странах — в Испании, Швеции, Норвегии, Болгарии, Венгрии, США, Финляндии.

Широко используем мы и возможности профильных лагерей, организованных Министерством образования и науки Российской



### Северные просторы

Федерации: воспитанники детских домов г. Кандалакши провели прошлогодние каникулы в лагере-экспедиции «Большое приключение» в Карелии, 15 воспитанников детского дома «Огонёк» г. Оленегорска — в лагере «Выбор» Ленинградской области.

В последнее время стали популярными в области профильные лагеря и профильные смены в стационарных лагерях. Диапазон таких учреждений достаточно широк: это и комплексный детско-молодёжный лагерь по программе «Новая цивилизация», лагерь-экспедиция для победителей областного конкурса «Храмы России» (совместно с городским Центром гражданского и патриотического воспитания молодёжи лагерь организуется на Соловках), полевые лагеря юных туристов областного Центра детско-юношеского туризма и экскурсий, передвижной (велосипедный) лагерь клуба «Пилигримы» (г. Североморск), лагерь по программе основ безопасности жизнедеятельности, «Робинзоны» (г. Мончегорск). Развиваются современные формы отдыха



## **Закон Мурманской области «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Мурманской области»**

**Принят Мурманской областной Думой**

**30 мая 2000 года**

### **Извлечения**

#### **Статья 3**

Государственная поддержка системы отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков основывается на следующих принципах:

приоритет интересов личности ребёнка;  
обеспечение социальных гарантий отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков.

#### **Статья 4**

Основными формами государственной поддержки отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков являются:

принятие законов и иных нормативных правовых актов, регламентирующих систему отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков;

финансирование целевых программ организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков;

размещение государственного заказа на организацию отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации;

предоставление налоговых и финансовых льгот организациям, обеспечивающим отдых, оздоровление и занятость детей и подростков, независимо от организационно-правовых форм и форм собственности в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством Мурманской области;

сохранение и развитие материально-технической базы отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков;

информационно-методическое обеспечение деятельности организаций, обеспечивающих отдых, оздоровление и занятость детей и подростков;

кадровая поддержка деятельности организаций, обеспечивающих отдых, оздоровление и занятость детей и подростков.

детей: велозэкспедиции (в городах Североморске, Оленегорске), парусно-моторные водные передвижные лагеря и экспедиции (г. Зозёрск, Кандалакша), военно-патриотические лагеря на базе кораблей Северного флота и воинских частей.

Для полноценного отдыха и оздоровления детей из малообеспеченных семей его организаторы создают условия для выезда этой категории ребят в составе организованных групп в стационарные оздоровительные лагеря в среднюю полосу и на юг России. Несмотря на все трудности, связанные с удорожанием стоимости путёвок и проезда, нам ежегодно удаётся сохранять число выезжающих за пределы области. А это — 10–11 тысяч детей и подростков.

Для отдыха тех ребят (а их немало), у кого нет возможности выехать за пределы области, активно используем местную базу. В январе 2003 года открыт областной стационарный оздоровительный лагерь круглогодичного действия «Гандвиг». Само его расположение — на юге Кольского полуострова, в сосновом бору на берегу Белого моря в живописной Палкиной Губе — способствует полноценному отдыху, общению с прекрасной природой Севера России. Этот лагерь — предмет нашей особой гордости. Когда-то здесь был хороший пионерский лагерь, своего рода стажёрская площадка для будущих педагогов-воспитателей. В распоряжении ребят были шлюпки, карты, другой инвентарь, — словом, все условия для содержательного досуга. Потом лагерь передали в совместное пользование профсоюзов и спортивного центра. В 90-е годы база стала как бы ничьей. Отдыхали здесь рыбаки, охотники и все, кому приглянулись эти благодатные места. В результате многое из оборудования, инвентаря было расхищено неизвестно кем и куда. Но даже сама территория лагеря была лакомым куском для появившихся тогда предпринимателей. Мы могли навсегда потерять это прекрасное место детского отдыха. Но здесь мы решительно встали на защиту интересов детей: нам удалось убедить губернатора области не отдавать в частную собственность то, что может работать на самую незащищённую категорию детей. Это по меньшей мере негосударственный подход. Уже в первый летний сезон в ускоренные сроки в лагере были созданы хорошие условия для отдыха. Летом 2003 и 2004 гг. здесь отдохнули около 800 детей в основном из малообеспеченных семей и около 400 провели в лагере осенние и зимние каникулы. У этой базы отдыха хорошие перспективы. Проведены переговоры с различными инвесторами и есть договорённость о значительных капитальных вложениях, с тем чтобы года через два организовать здесь и санаторное лечение детей, благо рядом есть источник лечебной грязи и другие необходимые условия детского курорта.

По такому же примерно пути идёт и развитие Мурманского городского стационарного лагеря «Парус», где ежегодно отдыхают 400 детей. Стоимость путёвки в эти лагеря, к сожалению, высока и сравнима со стоимостью путёвки в санаторий, но зато не требуются дорожных расходов, затрудняющих выезд к местам отдыха.



Значительную помощь оказывает нам в организации отдыха региональное отделение Фонда социального страхования, оплачивая большую часть путёвки для детей страхователей.

Широко используем мы и традиционные формы детского летнего отдыха: ежегодно открываем более 100 оздоровительных и лагерей дневного пребывания на базе образовательных учреждений, где проводят каникулы 18–19 тысяч школьников. Если раньше эти лагеря были местами «кормления» детей (что в то время немаловажно), то сегодня основное внимание уделяется содержанию их деятельности. Мы ставим задачу перед муниципальными органами управления образованием — создавать профильные смены, позволяющие оптимально реализовать интеллектуально-творческий потенциал подростков, и в последние два года в этом направлении произошли серьёзные подвижки. Появились лагеря самых разных профилей — краеведческого, экологического, оборонно-спортивного, туристского, информационно-технологического. Старшеклассникам создаются возможности и для отдыха, и для исследовательской деятельности, и для реализации своих творческих и трудовых усилий. Например, школьники Терского района высаживают саженцы деревьев в поморском селе Кузомень, которое постоянно заносит песок. Участники экологических отрядов Мончегорска и Кандалакши ведут работу по учёту гнездований полярной гаги в Кандалакшском заповеднике. Юные экологи г. Полярные Зори, Кольского и других городов и районов благоустраивают берега малых рек и озёр. Школьники Мурманска осваивают программу безопасности жизнедеятельности, спортивное ориентирование и компьютерные технологии. Педагоги и воспитатели привнесли в жизнь этих лагерей интересное содержание, подлинную атмосферу лета.

Активно используется загородная база отдыха Судоремонтного завода № 35 Северного флота. Ежегодно здесь организуется двусменный лагерь для 50–60 детей. В распоряжении организаторов отдыха также местные санатории, в которых созданы условия для лечения детей. Так, санаторий «Мурмаши» (Кольский район) выделяет детям 1160 путёвок в течение года, «Изювела» (Апатиты) — 1672, «Тамара» (Мурманск) — 120 путёвок. Детей здесь в прошлом году принимали впервые, раньше санаторий специализировался на лечении пенсионеров.

При оценке эффективности летнего отдыха детей в оздоровительных учреждениях на территории области у 90% отмечено улучшение здоровья.

Сегодня в области активно возрождаются традиции лагерей труда и отдыха для старшеклассников, трудовые бригады и строительные отряды для студентов. Ежегодно трудоустраиваются на летний период — индивидуально и в составе трудовых бригад — свыше 4000 подростков. Более 600 ребят заняты трудом в городских и районных лагерях труда и отдыха. При дальнейшей поддержке служб занятости, руководителей предприятий и заинтересованности глав местных администраций в это движение может быть вовлечено гораздо большее число подростков, желающих

#### Статья 9

Правительство Мурманской области: разрабатывает нормативные правовые акты, направленные на реализацию законов Мурманской области, постановлений и распоряжений губернатора Мурманской области, регулирующих отношения в сфере отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков;

осуществляет координацию действий государственных и других заинтересованных органов по вопросам организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков;

готовит проекты законов Мурманской области об областном бюджете, предусматривая в них расходы на организацию отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, а также региональные целевые программы по данному направлению;

проводит работу по изысканию дополнительных источников финансирования организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков.

#### Статья 10

Органами государственной власти Мурманской области и органами местного самоуправления, принимающими участие в организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, являются:

Комитет по образованию администрации Мурманской области;

Комитет по социальной защите населения администрации Мурманской области;

Комитет по здравоохранению администрации Мурманской области;

областной Центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора;

Комитет по физической культуре, спорту и туризму администрации Мурманской области;

Комитет по труду, занятости и миграции населения администрации Мурманской области;

Комитет по делам молодёжи администрации Мурманской области;

Комитет по культуре и искусству администрации Мурманской области;

органы местного самоуправления;

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Мурманской области.



**Статья 11.** Компетенция Комитета по образованию администрации Мурманской области  
Комитет по образованию администрации Мурманской области

- Является уполномоченным органом в области организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков за счёт средств областного бюджета.

- Содействует развитию сети оздоровительных лагерей с дневным пребыванием, профильных лагерей, организуемых образовательными учреждениями, способствуя при этом сохранению порядка и условий оплаты труда педагогических и других работников по основному месту работы; направлению на работу в детские оздоровительные учреждения работников образования, не имеющих права на очередной отпуск в летний период времени.

- Изучает возможность развития баз отдыха в наиболее благоприятных по климатическим условиям районах Мурманской области, других регионах Российской Федерации для оздоровления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

### Статья 12

Комитет по социальной защите населения администрации Мурманской области

- является координирующим органом государственного управления в области организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, семей с несовершеннолетними детьми;

- обеспечивает заключение договоров со здравницами, санаториями и клиниками для лечения и реабилитации больных детей и детей-инвалидов, оздоровления детей из малообеспеченных, неполных, многодетных семей, изучает возможность развития баз отдыха в наиболее благоприятных по климатическим условиям районах Мурманской области...

### Статья 13

Комитет по здравоохранению администрации Мурманской области

- формирует банк данных по учёту детей и подростков, состоящих на диспансерном учёте в территориальных лечебно-профилактических учреждениях Мурманской области и нуждающихся в санаторно-курортном лечении, распре-

заработать деньги. На временные рабочие места в прошлом году трудоустроено около 5 тысяч подростков. Созданы рабочие места не только на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства, но и в образовательных учреждениях, на промышленных и в сельскохозяйственных предприятиях — всего на 229 предприятиях области. На организацию временного трудоустройства подростков в возрасте от 14 до 18 лет израсходовано 6517,8 тысяч рублей. Среднемесячная зарплата школьников, занятых делом, составила 1063,7 рубля. Много у нас желающих поработать и на юге, но, увы, предложений отсюда мы получаем мало.

В летний период проводим традиционную в области операцию «Подросток», цель которой — занять делом подростков «группы риска». Преступность несовершеннолетних, по данным на 1 сентября прошлого года, снизилась. Из 2000 несовершеннолетних, находящихся под контролем органов внутренних дел, 25% выезжали за пределы области на отдых. В то же время 600 подростков отказались от трудоустройства и от отдыха. С ними будем продолжать работу.

У летнего отдыха детей много доброжелательных и добровольных помощников. Так, Комитет по труду и социальному развитию организовал отдых и оздоровление 3423 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Всем выезжавшим на отдых был оплачен железнодорожный проезд. Впервые были приобретены путёвки для детей-сирот в возрасте от 16 до 18 лет, обучающихся в учреждениях начального профессионального образования. Второй год организуем выезд детей-инвалидов, нуждающихся в сопровождении взрослых, на побережье Чёрного моря. Мурманский городской Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, на грант бывшего Минтруда и социального развития (300 тыс. рублей) организовал туристский лагерь для этих детей. Мурманское региональное отделение Фонда социального страхования профинансировало отдых 26,3 тыс. детей. В целом на оздоровительную кампанию Фонд социального страхования направил 130,5 млн рублей.

Комитет по физической культуре, спорту и туризму организовал учебно-тренировочные сборы по лыжному двоеборью, по горнолыжному и другим видам спорта; Управление по делам молодёжи — оборонно-спортивный лагерь для подростков с девиантным поведением в п. Лупче-Савино Мурманской области. В Белгородской области и в Краснодарском крае организованы профильные лагеря для волонтеров и лидеров молодёжных общественных организаций. Центр гражданского и патриотического воспитания молодёжи провёл 12 поисковых экспедиций с участием 190 подростков. 50 детей направлены во Всероссийский детский центр «Орлёнок».

Наша область расположена на Кольском полуострове, за Полярным кругом. Поэтому пребывание на юге или в средней полосе, санаторно-курортный отдых под ярким южным солнцем не просто желательны, но и жизненно необходимы юным северянам. По результатам всероссийской диспансеризации в нашей



области здоровыми признаны всего 42,3% детей. К первой группе здоровья, т.е. к группе детей, не имеющих функциональных отклонений и заболеваний, по данным осмотра отнесено только 28% детей. По результатам диспансеризации 22,2% детей нуждаются в лечении в стационаре и 20,4% — в лечебно-оздоровительном отдыхе в санаторных условиях.

В областной Комитет по здравоохранению из Минздрава РФ в прошлом году поступило 337 путёвок в профильные санатории, из которых использовано 285, в том числе 97 — с совместным пребыванием ребёнка с родителями. К сожалению, на 26% уменьшилось количество путёвок в летний период и на 19,3% — в санатории «Мать и дитя». Но зато количество путёвок для детей в возрасте до 17 лет увеличилось на 44%.

Проблем, связанных с организацией детского отдыха, немало. Сложно отправлять на отдых детей-инвалидов, нуждающихся в сопровождении взрослых: и путёвок недостаточно, и средств, выделяемых на реализацию Федерального закона от 24.11.1995 г. «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», маловато.

Не можем мы организовать полноценный отдых детей-сирот — учащихся учреждений начального профессионального образования. Сегодня таких подростков и молодых людей в возрасте до 23 лет более 1047 человек, в том числе 533 из них — несовершеннолетние. В бюджетах финансовые средства на организацию их отдыха не предусмотрены, и эта категория подростков остаётся слабо охваченной организованными формами отдыха.

Высокая стоимость проезда, обязательное питание в вагоне-ресторане (а это от 380 до 1100 руб.) приводят к тому, что малообеспеченные семьи нередко отказываются даже от бесплатных путёвок.

Но проблемы проблемами, а лето неизбежно приближается, детские лагеря откроются, детвора наша поедет в лес, на речку — под нежаркое северное солнце. А кому повезёт, — те увидят и «самое синее в мире» — Чёрное море. И для всех ребят это будет радостное, незабываемое время...

### г. Мурманск



О лагере — на память

делает путёвки, выделяемые Министерством здравоохранения Российской Федерации на указанные цели в пределах установленной квоты.

- Участвует в координации охвата детей летней оздоровительной работой, охраны здоровья и медицинского обслуживания детей и подростков в организациях, обеспечивающих отдых и оздоровление детей и подростков.

### Статья 19

Органы местного самоуправления, их должностные лица в соответствии со своей компетенцией организуют отдых, оздоровление и занятость детей и подростков принятием соответствующих нормативных правовых актов, проведением методической, информационной и иной деятельности по обеспечению прав детей и подростков на отдых, оздоровление и занятость.

Мероприятия по разработке и реализации муниципальных целевых программ организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков осуществляются органами местного самоуправления в соответствии с законодательством Мурманской области и соответствующими нормативными правовыми актами органов местного самоуправления.

### Статья 26

Финансирование региональных целевых программ организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков осуществляется за счёт средств:

- федерального бюджета;
- областного бюджета;
- бюджетов муниципальных образований;
- Мурманского регионального и отраслевых отделений Фонда социального страхования;
- Государственного фонда занятости населения Российской Федерации;
- хозяйствующих субъектов;
- профессиональных союзов;
- других источников, не запрещённых законодательством Российской Федерации. Выделение средств на отдых, оздоровление и занятость детей и подростков Мурманской области предусматривается отдельными строками в областном бюджете и бюджетах муниципальных образований.

Губернатор Мурманской  
области

Ю. Евдокимов